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Методические рекомендации   отражают  проблемные вопросы, связанные с преподаванием предмета «Биология»  в основной и старшей школе,  основаны на реальном материале анализа  экзаменационных работ  выпускников 11-х классов 2015 - 2016 гг.  Автор дает практико-ориентированные предложения по организации учебного процесса  для учителей выпускных классов  по преодолению  предметных дефицитов обучающихся  при подготовке к ГИА -11.

ЕГЭ по биологии  является экзаменом по выбору, его сдают школьники, которым необходима государственная аттестация по этому предмету при поступлении  в ВУЗ. Экзаменационная модель ЕГЭ по биологии учитывает специфику предмета, его цели и задачи, исторически сложившуюся структуру биологического образования в нашей стране.  КИМ ЕГЭ позволяет проверить освоение выпускниками знаний и умений основных разделов курса биологии: «Растения», «Бактерии. Грибы. Лишайники», «Животные», «Человек и его здоровье», «Общая биология» [7]. 
Анализ результатов ГИА-11 выпускников общеобразовательных организаций Чеченской Республики по биологии  за 2015–2016 г.г. показывает, что к наиболее трудным для освоения темам относятся следующие:
· «Уровневая организация и эволюция живой природы»;
· «Внутренняя среда организма человека»;
· «Обмен веществ и энергии»;
· «Нервная  и гуморальная регуляция организма»;
· «Биосфера. Круговорот веществ в биосфере»;
· «Микроэволюция.  Макроэволюция. Направления и пути эволюции»;
· «Закономерности наследственности и изменчивости»;
·  «Селекция».
Анализ итогов ЕГЭ по биологии позволяет выявить  уровень сформированности ведущих умений (учебных действий), определить причины его несоответствия планируемым результатам и внести корректировку в изучение  проблемных тем. Чаще всего ответы обучающихся демонстрируют несформированность  таких учебных действий, как:
- умение распознавать биологические объекты по их описанию и рисункам;
- умение решать простейшие биологические задачи, 
- умение использовать биологические знания в практической деятельности;
- умения сравнивать, классифицировать, объяснять биологические объекты и процессы;
- умение применять знания в измененной ситуации [8].
 Например,  в разделе «Организм человека и его здоровье» у учащихся вызывают затруднения задания, направленные на определение уровня знаний, связанных с особенностями физиологических процессов в человеческом организме и нервно-гуморальной регуляции процессов жизнедеятельности. 
Анализ результатов  выполнения заданий с кратким ответом в виде одной  цифры (часть 1) выявил пробелы в знаниях учащихся об особенностях строения и функционирования  лимфатической и кровеносной систем (более 50% экзаменуемых допустили ошибки);  об условиях формирования искусственного иммунитета человека (около 70% экзаменуемых ответило неверно);  о путях поступления питательных веществ в клетки тела (более 70% выпускников дали неправильный ответ).
Часть 1 экзаменационной работы по биологии также включает 8 заданий с кратким ответом в виде последовательности цифр, из них 3 – с множественным выбором, 4 – на установление соответствия и 1 – на определение последовательности биологических объектов, процессов [3].
Результаты выполнения данной части экзаменационной работы учащимися общеобразовательных учреждений Чеченской Республики в текущем году выявили затруднения обучающихся в установлении соответствия:
· органов и выполняемых ими функций;
·  между ароморфозом хордовых и эрой, в которой он появился;
· функций разных типов нейронов;
· примером биологического явления и формой изменчивости, которую он иллюстрирует.
Часть учащихся не умеет определять последовательность процессов,  обеспечивающих у человека дыхание, а также движение крови по системе кровообращения, последовательность эволюционных процессов на Земле в хронологическом порядке и т.п.
Самыми сложными для обучающихся традиционно являются задания второй  части  экзаменационной работы. Данные задания позволяют  проверить  такие  умения обучающихся как:
·  самостоятельное оперирование биологическими понятиями;
· обоснование  и объяснение биологических процессов и явлений;
· грамотная формулировка  ответа;
· применение  знаний в новой ситуации; 
· установление причинно-следственных связей;
·  анализ, систематизация  и интегрирование знаний; 
· обобщение и формулирование  выводов;
· решение биологических задач, оценивание и прогнозирование биологических процессов, применение теоретических знаний  на практике [2].
Анализ выполнения заданий части 2 с развернутым ответом экзаменационной работы по биологии выявил, что обучающиеся  слабо владеют  знаниями состава ДНК и РНК, процесса деления клеток,  не справляются с задачами по генетике. Зачастую участники ЕГЭ по биологии не умеют работать со схемами и рисунками. Так, например, обучающиеся не могут описывать по рисунку  строение почки и функции ее частей, строение кожи,  правильно определять по рисунку зародышевые листки  позвоночного животного и т.д. 	Затруднения вызывают также задания, в которых необходимо объяснить, например, особенности дыхательных движений у человека при спокойном вдохе и выдохе, зависимость активности ферментов от разных температур. Многие учащиеся не смогли ответить на вопрос: «Замораживание ферментов, в отличие от действия высоких температур, не приводит к потере активности ферментов в нормальных условиях. Чем это объясняется?»[7] Чтобы получить максимальные два  балла, учащийся должен был написать, что:
1) ферменты являются белками, а их нагревание приводит к их необратимой денатурации и потере активности;
2) низкие температуры вызывают обратимую денатурацию белков и в нормальных условиях они восстанавливают свою структуру и активность [7].
Таким образом, сравнение результатов ЕГЭ по биологии за несколько лет позволяет выявить предметные дефициты в подготовке выпускников и требует внесения корректив   в преподавание данного предмета.
Главным в системе работы учителя должна  стать ориентация на достижение  планируемых результатов освоения обучающимися учебного материала по биологии на уровне основной школы. Например, при изучении клеточного строения организмов, обучающиеся должны уметь: 
· характеризовать особенности строения, значения, функции клеток грибов, растений, животных, бактерий;
· знать основные положения клеточной теории; 
· сравнивать строение клеток различных организмов; 
·  находить сходство и различие растительной, животной, бактериальной и грибной клеток [2].
Целесообразно при изучении клеточного строения организмов в разделе «Клетка как биологическая система» использовать следующие виды деятельности:
· выполнение  лабораторных работ  при  изучении строения клетки;
· самостоятельное  приготовление микропрепаратов клеток;
· устные сообщения учащихся с последующей дискуссией;
· подготовка презентаций по темам: «Химический состав клетки», «Организация клетки», «Растительная клетка», «Животная клетка», «Бактериальная клетка» и др.
При изучении однодольных и двудольных растений  логически правильно будет сначала восстановить в памяти обучающихся  материал о типах корневых систем,  листьев, строении цветка  и только потом, сравнив разные классы  растений,  перейти к новому  материалу. 
Раздел «Царство Животные» включает в себя объемный материал о строении разных классов животных; его изучение целесообразно планировать,  опираясь на предыдущие знания о представителях данного царства,  через сравнение особенностей их строения и  жизнедеятельности. Например, при рассмотрении кровеносной системы представителей класса «Млекопитающие» закрепляются знания об особенностях строения кровеносной системы рыб, земноводных, пресмыкающихся, птиц; на основе их сравнения формулируется вывод об особенностях кровеносной системы млекопитающих.
В разделе «Многообразие живых организмов», необходимо акцентировать внимание на том, что любой живой организм – это часть природы, которая участвует в круговороте веществ; показать их роль как положительную, так и отрицательную, акцентируя внимание на взаимосвязи объектов живой и неживой природы и единстве всего живого.
Анализ результатов выполнения заданий ГИА-11 учащимися общеобразовательных организаций Чеченской Республики показал, что обучающиеся в недостаточной степени владеют основами курса «Общая биология», который включает такие области как эволюционное учение, цитологию, генетику, основы экологии и т.д. Наибольшие затруднения у выпускников вызывает выполнение заданий из блоков «Эволюция живой природы» и «Экосистемы и присущие им закономерности». Целесообразно при изучении основ эволюционного учения использовать исторический подход, а именно: восстанавливать в памяти учащихся ранее изученный материал о строении  вирусов, бактерий, растений, животных, человека; показывать, как в ходе исторического развития усложнялась структурная организация живых организмов, усложнялись их функции.	 
Важно акцентировать внимание на том, какую огромную роль сыграло возникновение процесса фотосинтеза в развитии жизни на  Земле.  Материал этих разделов   формирует у учащихся умения сравнивать между собой разные виды  растений, классы животных, выявлять общность происхождения и эволюции организмов на основе определения их принадлежности к определенной систематической группе.
При изучении вопросов общей биологии необходимо помнить, что учащиеся  должны знать и понимать: 
· основные положения биологических законов, теорий, закономерностей,
гипотез;
·  строение и признаки биологических объектов;
· сущность биологических процессов и явлений;
· современную биологическую терминологию и символику [2].
Знакомство с понятием «размножение» начинается в 5-6 классах, и оно трактуется как «выведение себе подобных». В старших классах данное понятие связывается  с особенностями клеточного строения организмов, то есть является своеобразном мостом к переходу к  более сложным понятиям «митоз» и «мейоз», а затем и к основам наследственности и изменчивости. Информация о реализации наследственной информации продолжает дополняться при изучении основ экологии.
Таким образом,  при преподавании предмета «Биология» необходимо применять функциональный подход, то есть  рассматривать процессы жизнедеятельности организмов во взаимосвязи с их строением и функциями. Целесообразно периодически возвращаться к повторению западающих тем по биологии из курса основной школы (об особенностях клеточного строения,  о классификации организмов и т.д.). 
Анализ результатов  ЕГЭ по биологии прошлых лет позволяет сформулировать предложения рекомендательного характера по подготовке обучающихся – будущих выпускников  к  ГИА:
1. На основе анализа результатов предыдущих лет выделять в содержании предмета «Биология» темы, вызывающие затруднение у большинства экзаменуемых.
2. Проводить  диагностические работы  по предмету в начале и в течение года для выявления у обучающихся предметных дефицитов по отдельным темам. На основе анализа этих работ составляется диагностическая карта на каждого обучающегося и разрабатывается индивидуальный маршрут.
3. Важно добиться того, чтобы задания базового уровня выполнялись всеми учащимися, выбравшими этот экзамен. С этой целью при организации учебного процесса в курсе общей биологии особое внимание целесообразно уделять повторению и закреплению таких направлений из курса основной школы как классификация органического мира,  эволюция органического мира, особенности строения и жизнедеятельности организмов разных царств живой природы, а также вопросов экологии, онтогенеза, селекции, изучаемых на заключительном этапе биологического образования.
4. Для формирования умения обучающихся работать с биологической терминологией предлагаем использовать  в учебном процессе алгоритм  работы с новыми терминами (понятиями).

Примерный  вариант алгоритма [9]:
- постановка цели,	
- действия по ее достижению,
-контроль,
- результат.
Приведем пример возможного использования алгоритма при работе над понятием  «фотосинтез».  
Цель – оперировать данным понятием,  научиться характеризовать условия, необходимые для воздушного питания растений; объяснять роль зелёных листьев в фотосинтезе. 
Действия – в зависимости от особенностей каждого ученика они могут быть разными. Некоторые ученики просто выучат данное понятие, зазубрив его. Другие смогут усвоить это понятие, прочитав, представив данный процесс, зарисовав его схему, сравнив его с процессом дыхания и т.д. Во  втором случае усвоение понятия «фотосинтез» будет эффективнее.
Контроль  -  в случае, если обучающийся отвечает на устные вопросы, правильно использует термин «фотосинтез»,  можно говорить, что он усвоил данное понятие. В итоге понятие должно быть логично встроено в систему знаний ученика, у него складывается целостная картина и твердое знание предмета.
В большинстве школ Чеченской Республики при преподавании предмета «Биология» учителями  используются линии УМК,   разработанные под редакцией Н. И. Сонина. В состав учебно-методического комплекта включены следующие материалы:
· учебники с концентрической или линейной структурой изложения учебного материала, 
· методические пособия для учителя, 
· рабочие тетради для учителя и ученика,
· мультимедийное пособие (диск) [9]. 
Благодаря включению в содержание учебников и мультимедийных пособий материала об экологическом, медицинском и хозяйственном значении объектов окружающей среды, а также творческих заданий, предполагающих проведение наблюдений, постановку простейших опытов,    обеспечивается практико-ориентированная направленность.  
Современными учебными пособиями являются электронные учебники, которые могут использоваться как параллельно с печатными учебными изданиями, так и самостоятельно, поскольку соответствуют  по структуре, содержанию и оформлению печатной форме учебника. Они содержат   мультимедийные и интерактивные  элементы: галереи изображений, видеоролики, тренажеры, лабораторные работы, эксперименты, а также средства контроля и самоконтроля. 
 	При подготовке к ЕГЭ и учителя, и учащиеся могут использовать методические, учебные, контрольно - оценочные материалы и задания, размещенные на следующих сайтах: 
· http://www.fipi.ru/, 
· http://mosmetod.ru/,
· http://festival.1september.ru/,
· http://www.4ege.ru/, 
· http://www.ege.edu.ru/, 
· http://www.examen.ru/, 
· http:// www.neznaika.pro/,  
· http://www.yaklass.ru/,
· http://www.bionic-life.com/,
· http://biomolecula.ru/,
· https://bio-ege.sdamgia.ru/,
· https://ru.khanacademy.org/.
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